

## 蝶变乡村绘新景

通讯员 张辉

生态宜居城关镇

平坦整洁的道路户户直通，惟妙惟肖的彩绘墙画靓丽颜值，特色的生态产业生机勃勃……行走在汉阴县城关镇的乡间沃野，目之所及皆是“村净、景美、人和”的宜居宜业和美乡村新画卷。

### 生态优先靓底色

库塘清澈，阡陌纵横，产业兴旺，一栋栋民居错落分布，一排排果蔬大棚生机盎然。位于城乡接合部的城关镇中堰村曾因人居环境脏乱差排名全镇倒数，现如今，该村按照“千万”工程要求科学规划，精准发力，蹚出了一条宜居宜业和美乡村的新路子。

近年来，中堰村以人居环境整治为抓手，深入推进“厕所革命”、生活污水处理等工作，实施城乡环卫一体化，组建以“党员干部+人大代表+网格员+保洁员”为主体的志愿服务清洁队伍，在乱堆乱放、污水排放上持续发力，通过深入开展“十星级文明户”“五美庭院”评选及“护水净土靓家园”等活动，引导群众改院、改水、改厨、改线、改厕，打造绿化示范点3处，创建“五美庭院”8户、“十星级文明户”23户，引领带动全村村民参与到美丽家园建设中来，逐步实现了村容村貌“净起来、绿起来、亮起来、美起来”。

人在画中走，鱼在河中游，鸟在林中鸣。”是汉阴县城关镇三元村生态风光的真实写照，“这里有中国最美30座茶园之一的凤凰山观光茶园，先后荣获全国“一村一品”示范村、省级生态示范村、美丽宜居示范村。辖区的大木坝河流域游人如织，这条水清、河畅、岸净、景美的“生态走廊”成为汉阴县的“网红打卡地”，行走在河流两岸的绿荫小道上，处处生机让人心旷神怡。

创建森林城市，推进“四个城市”建设，打响“蓝天碧水净土”保卫战，持续深化“五水共治”，常态化开展秦岭生态环境保护巡查整治，扎实开展农村人居环境大整治……汉

阴县城关镇始终坚持以生态优先发展原则，久久为功，多维度打造“锦绣汉阴·魅力城关”品牌。

2023年，该镇取缔和关停影响了生态环保的废品收购站、砂场、采石场6家，规范了13家企业排污管网的设置，按照“6个100%”对所有建筑工地严格进行管控，修建河堤1200米，绿化河道、河岸2.8公里，安装排污管道2.6公里，持续加大水源地保护力度，配合县水利局对水库、河道进行了河湖划界，建成污水收集池6个，对辖区内9个污水处理池进行了清淤处理。

“现在家乡的变化太大了，村里的基础设施完善了，人居环境变好了，回到家里心情也很舒畅……”龙年春节期间，返乡群众此起彼伏的称赞声，是对家乡人居环境改善最好的证明。

### 产业振兴“钱景”旺

建设宜居宜业和美乡村，基础在产业、潜力在产业、希望在产业。2023年，汉阴县城关镇立足自身资源，依托产业发展基础，紧紧围绕“生态立镇、城镇靓镇、经济强镇、农旅兴镇、文化活镇”的发展思路，坚持产业发展多元化，以招商引资和激活民间资本投资为突破口，强力推进农林产业和民营企业发展，形成了电子商务、交通运输、现代物流、建筑房地产、休闲旅游等行业快速发展的繁荣景象。

距离汉阴县城关镇向东2公里的月河村，围绕产业发展，农旅融合做文章。先后在李家沟片区发展樱桃产业、蜂糖李产业、无花果产业，打造千亩特色林果产业园，并依托特色林果产业成功举办樱桃赏花节、蜂糖李采摘节，吸引了大量的县内外游客到村打卡游玩。该村借助特色林果打造线上线下销售平台，倡导果农诚信经营，推出诚实守信代言宣传片，引领崇德向善文明新风尚。

走进依山傍水、绿树成荫的五一村，百亩菊花、千亩牡丹、万株红枫等农旅融合的生态产业欣欣向荣，这里三季花盛开、四季瓜果香，产业兴旺就是该村强村富民的最大底气。近年来，该村先后发展金丝皇菊、牡丹、蜂糖李产业共计1200余亩，绿色养殖经营主体7家，创办特色农家乐12家，成立劳务公司1家，带动126名群众就近就业，2023年实现户均增收2300元。

产业兴，乡村兴，产业旺，群众富。在推动产业振兴的道路上，城关镇乘势而上，紧扣“美丽田园综合体”建设目标，积极开展农业科技示范园创建，围绕富硒粮油生产、富硒特色果业、中药材种植等特色种植基地建设，坚持科技兴农、产业富农，先后在中坝村、五一村等12个村集中连片发展富硒粮油20000余亩，在中坝村、太平村、前进村等8个村种植猕猴桃2200余亩、蜂糖李3000余亩，在三坪村、三元村、月河村发展牡丹、菊花、茵陈等中药材1300余亩，富硒粮油生产、富硒特色果业、中药材种植等特色种植基地不断扩大提升，部分村集体经济收入突破100万元，农业经济发展释放出巨大潜力。

该镇持续深化“三联”工作机制，加强开展村村联、村企联等支部联建活动，强力推进村集体经济“消薄”工作，通过与发投集团、旅游开发公司联建，组建成立了汉阴县城关镇统筹发展公司、汉阴县忠延开发有限公司、汉阴县五丰实业有限公司，整合人才、项目资金等资源，为发展壮大村集体经济奠定坚实基础。建成了省级、市级园区各1家，县级园区6家，发展县级合作社与公司35个，家庭农场95个，种养大户160余户。“城关模式”的产业发展机制为全面推进乡村振兴注入了生机活力。

### 文化为脉育新风

文化兴乡村兴，文化强乡村强。汉阴县城关镇按照“种

文化、激动力；送文化、育人才；传文化、励决心”的思路，大力推进文化惠民工程，充分挖掘汉阴历史文化、民俗文化、农耕文化底蕴，坚持“一村一特”推动文化振兴，以乡贤、老党员、退休老干部、优秀教师为主体，培育乡村文化工匠，聚焦乡村振兴一线，推出一批群众喜闻乐见、励志奋进的精品力作，采取戏曲下乡、短视频展播等形式，让群众寓教于乐，实现自我教育、自我激励。

先后在各村建设“农家书屋”，配备群众喜闻乐见的图书，深入推进“全民阅读”，积极开展群众性理论大讲堂，通过“映前三讲”“百姓讲堂”“群众夜谈会”等形式，突出“以文育人、以文化人、以文感人”推动群众教育，助力政策对接落地生根，让社会主义核心价值观深入人心，健康向上的人文精神植根于群众的心灵深处，引领群众传承爱党爱国爱家乡的情怀，转变思想观念，提振信心斗志，激发建设美丽家园的精神动力。

发挥文化在凝聚民心、教化群众、淳化民风中的作用，以树新风、崇美德、弃陋习为纲，深入开展文明镇村创建活动，大力推进移风易俗，努力传播新风正气正能量，聚力将“诚、孝、勤、和”社会新风尚带进千家万户。坚持文化建设与精神文明建设有效融合，创新培育中坝村“五义四讲三热爱”、三元村“道德银行”、五一村“家风家训”等新时代文明实践品牌，推动新时代文明实践“政治、法治、德治、自治、智治”五治融合，在乡村振兴的道路上不断释放精神文明力量。

一草一木皆风景，美丽乡村入画来。2024年，汉阴县城关镇将持续深入学习“千万工程”经验案例，深刻领悟其核心要义，大力推动宜居宜业和美乡村建设，让村庄“颜值”跟上时代潮流，让“内涵”符合百姓期待，织出辖区群众对建设美丽家园的美好愿景。



田园风光



墙体彩绘



深化五水共治



“戏曲进万家”活动

## 「空中草莓」成新宠

通讯员 吴亚君 党发金



游客摘草莓

草莓种植不需要土壤，而是长在“空中”？春光灿烂，恰是大棚草莓上市的高峰期，在位于汉滨区建民街道忠诚村的祥瑞生态农业园草莓种植基地内，一枚枚小巧精致的草莓让人垂涎欲滴。令人觉得新奇的是，这里的草莓没有卧在土地上，而是在高架架上纵情伸展。

走进高架草莓大棚，只见所有的草莓并不是长在田垄上，而是栽培在高高的钢架上。钢架栽培槽上的滴灌管子四通八达，利用智能水肥一体化管理系统，实现精准施肥、浇水，减轻病虫害的效果。管理人员通过智能化的监测设备，方便直观了解到大棚内温度、湿度等各项环境指标变化，有效管理洒水、光照等设施，实现精细化、科学化栽培。

“高架草莓”不仅节约人力，能让大家冬天也能吃到香甜可口的草莓，也不用担心降温、大雪等天气影响。悬空种植还方便工人以及游客进行采摘，许多周边群众慕名而来，体验“开心农场”。“园区技术员曹峰说。

走进大棚，草莓特有的清香味扑鼻而来，新型的钢架种植平台一线排开，高低错落，一垄垄长势茂盛的草莓秧苗嫩绿清新，一颗颗饱满透红的草莓点缀于绿叶之间，几名游客正在仔细地采摘着成熟的果实。“这草莓闻起来，吃起来甜！

在这采摘草莓还不用弯腰，不费劲。”游客高女士说。

曹峰介绍，高架草莓还有很多好处，因为采用无土栽培的新型草莓专用基质，在草莓的病虫害方面防治得比较好，所以说这个苗长势非常好。

由于对购苗、用料、种植、管理等流程的全方位精准把控，这里的草莓口感、品相都非常好。“园区总共种植了20亩草莓，空中草莓是从2019年开始种植的，共有三亩。目前有三个口味，有巧克力味、奶油味、水蜜桃味。采摘时间从每年的11月份开始到第二年6月初。”祥瑞生态农业园销售经理胡婷说。



高架草莓

## 镇坪赏春别样美

青山、绿水和烂漫的花田，一切都昭示着春天马上了，这四条镇坪赏春路线值得一游。

**春韵自然一日游**：镇坪的山水最是温柔，早上的太阳刚升起，照在身上就暖洋洋的，这时去镇坪湿地公园走走，看山水相依，满目葱茏，充满自然野趣。一条南江河最先在春天发出呼唤，鸟雀和鱼群的亲吻让水波荡漾起层层波纹，景观桥上传出欢声笑语，河边刚发芽的绿枝也跟着笑弯了腰。

第二站一定是去花田的，春花最是惹人怜，而赏花最好的时节就是在春天，油菜花春风的柔软吹拂下，早已绚烂多姿，如同一群群跳跃的精灵，在田野中欢呼着洒下黄色的花海，在花丛里大朵大朵地盛开，让人的心情也跟着欢快起来。春光明媚的午后，美丽的梅花在青翠幽远的镇坪镇和平村，红中透着粉，粉里带着紫、露着白，和煦的阳光打在花瓣上，微风拂过摇曳花枝，梅花簌簌地落下，藏匿着心底最浓的深情。

**山水览胜一日游**：化龙山国家级自然保护区面积为28103公顷，森林覆盖率88.2%，基本保持原始完整的森林生态系统，拥有各类自然景观特色。

峰峦叠嶂的掩映中，行走在宛如一条巨龙的盘山公路上，整个人好像腾飞了起来，瞰尽春天在化龙山的大地上播撒出的壮丽美景。

**国药养生一日游**：在春天的讯息传来时，开启一段养生之旅也是上佳的选择。第一站先去镇坪县南江湖景区，

看百草、品药膳。下午转去鸡心岭，仰望鬼斧神工的崖壁，参悟天地留下的自然奥秘。

万物复苏的春天，镇坪县南江湖景区的万亩黄莲林下经济示范基地在阳光下发出耀眼的光芒，“仙草”黄莲在摇曳的微风中冒出新芽，尽显生机。除了与“仙草”结缘，更要在这一品长寿美味。每道药膳都汲取了百草精华，当你邂逅这些舌尖美味，身与心都将得到滋养。

春色满园关不住，鸡心岭的树海、松林郁绿，赤壁、峡谷星罗棋布。从林间小道上走过，数一数漫天的繁星，薄雾浓云之间，鸡心岭美景尽收眼底。

**生态遗风一日游**：第一站就去“国心之眼”规划展览馆，连接着镇坪这座城的过去、现在与未来，带我们穿越时空，领略历史的浪漫。文字让人沉浸，真实的触感更让人惊叹。在阳光最浓的正午，去有独立的场院、体验大厅，专门展示传统农业生产、生活和文化用具的“新水一方”打卡。“新水一方”民宿就是一座记录过去的博物馆。夜晚，在春色织就的民宿里吃一顿烧烤，尽享鲜活人生新体验。

第三站我们来到牛郎山景区，这是一座藏在群山幽岭之间的“绿色宝塔”，走在绿意丛生的森林中，摘下芬芳的野花，探寻自然野趣，实在是春天里的美事一桩。

春天是活泼的，春色是多彩的，除了草长莺飞、烟柳绿堤，还有恣意绽放的花事，春天的路线已繁花开遍。走，一起去镇坪赏春天！

(来源：镇坪旅游)



镇坪镇梅花盛开